
EY Studierendenstudie
2022
Studentinnen und Studenten in 
Deutschland: Werte, Ziele und 
Perspektiven

August 2022



Design der Studie & Ihre Ansprechpartner

Für die EY Studierendenstudie 2022 wurden im Mai/Juni mehr als 
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Befragungssample:

► Weibliche Befragte: 50 Prozent 

► Männliche Befragte: 50 Prozent
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2018 und 2020 von EY durchgeführt. Soweit aussagekräftig, sind 
auch die Ergebnisse früherer Befragungen dargestellt. 
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► Promotion: 4 Prozent
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Befragungssample
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Studierende 2022:
Ziele und Werte



Zufriedenheit weiterhin deutlich geringer als vor der Pandemie

Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer aktuellen persönlichen Situation?
(Private, familiäre und finanzielle Situation, Zukunftsperspektiven usw.)
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Angaben in Prozent

► Wie vor zwei Jahren sind fast acht von zehn Studierende in Deutschland (79 Prozent) mit ihrer persönlichen Situation zufrieden. 
Das sind allerdings weniger als in den Jahren 2016 und 2018, als 86 (2016) bzw. 88 Prozent (2018) der Studierenden angaben, 
zufrieden zu sein. Besonders deutlich gesunken gegenüber 2016 und 2018 ist der Anteil derer, die mit der eigenen Situation sehr 
zufrieden sind. 
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Privates hat Priorität – Karriere ist Männern wichtiger als Frauen

Welche Bedeutung haben die folgenden Themen langfristig für Sie?
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68 (70)

62 (62)

45 (43)

33 (31)

32 (30)

19 (20)

Familie

Freunde, soziales Umfeld

Freizeit / Sport

Beruflicher Aufstieg

Hoher Lebensstandard

Alle Befragten Frauen

Angaben in Prozent | 2020er Befragungsergebnisse in Klammern

Männer

► Familie, Freunde, Freizeit und Sport haben für die befragten Studierenden langfristig eine größere Bedeutung als Karriere oder 
gesellschaftliches Engagement.

► Studenten sind karriereorientierter als Studentinnen.

Gesellschaftliches
Engagement
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29 (28)

20 (22)
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Gesellschaftliches
Engagement
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Aktuelle Top-Themen: Umwelt- und Klimaschutz, Menschenrechte

Welche Bedeutung haben für Sie persönlich derzeit folgende Themen?
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Umweltschutz / Klimaschutz

Menschenrechte

Internationale Krisen und Kriege

Ressourcenverknappung (Öl und Gas)

Gerechte Verteilung von Wohlstand in Deutschland

Armutsbekämpfung weltwei

Wirtschaftliche Entwicklung in Deutschland
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Weltweite Finanz- und Wirtschaftskrise

Währungsstabilität / Entwicklung des Euro

 Sehr wichtig

 Eher wichtig

Angaben in Prozent | 2020er Befragungsergebnisse in Klammern

► Umwelt-/Klimaschutz und Menschenrechte haben für viele Studierende eine große Bedeutung – jeweils mehr als der Hälfte 
Befragten ist dieses Thema aktuell „sehr wichtig“.

► Auch internationale Krisen und Kriege werden häufig genannt: 87 Prozent der Befragten (2020: 78 Prozent) geben an, dass 
ihnen dieses Thema „sehr“ oder „eher“ wichtig sei. 
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13 (13)

17 (14)

40 (40)

41 (40)

50 (50)

50 (54)

10 (10)

12 (12)

31 (32)

32 (33)

45 (45)

Gesellschaftliches Ansehen

Fortsetzung eines Ausbildungswegs

Karrierechancen

Gute Verdienstmöglichkeiten

Gute Jobchancen / Berufsaussichten

Persönliches Interesse / Hobby

Persönliches Interesse für Frauen wichtiger als für Männer

Was waren Ihre Motive bei der Wahl des Studienfaches bzw. wie wichtig waren Ihnen folgende Motive bei der Wahl 

des Studienfaches? (Anteil „sehr wichtig“)
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Frauen

Angaben in Prozent

Männer

► Männer legen bei der Wahl des Studienfachs deutlich mehr Wert auf gute Verdienstmöglichkeiten und Karrierechancen als Frauen,
während Frauen dem persönlichen Interesse deutlich mehr Bedeutung beimessen.

EY Studierendenstudie 2022

59 (61)



15 (23)

18 (24)

23 (20)

24 (5)

30 (26)

41 (46)

44 (49)

48 (49)

51 (51)

Kulturwissenschaften

Sprach- und Literaturwissenschaften

Sozialwissenschaften

Geisteswissenschaften

Naturwissenschaften

Medizin

Wirtschaftswissenschaften

Ingenieurwissenschaften / Informatik

Jura

Juristen schauen am stärksten aufs Geld

Was waren Ihre Motive bei der Wahl des Studienfaches bzw. wie wichtig waren Ihnen folgende Motive bei der Wahl 
des Studienfaches? (Anteil „sehr wichtig“)
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Gute Verdienstmöglichkeiten

Angaben in Prozent

► Bei Studierenden der Geistes–, Kultur-, Sozial-, Natur- und Sprach–/Literaturwissenschaften überwiegt eindeutig das persönliche 
Interesse bei der Studienwahl – ebenso bei Studierenden der Medizin.

► Nur bei angehenden Juristinnen und Juristen sowie Wirtschaftswissenschaftlerinnen und Wirtschaftswissenschaftlern sind die 
Verdienstmöglichkeiten das wichtigere Motiv von beiden.

EY Studierendenstudie 2022

Persönliches Interesse / Hobby

35 (38)

39 (42)

49 (52)

54 (63)

59 (66)

61 (58)

67 (69)

75 (84)

78 (85)
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Naturwissenschaften
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Sozialwissenschaften

Kulturwissenschaften

Geisteswissenschaften



Privates und persönliche Interessen im Mittelpunkt
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Langfristige 
Prioritäten

Familie, Freunde und Freizeit stehen bei den Studierenden in Deutschland im Fokus. Andere Werte 
wie gesellschaftliches Engagement, aber auch der berufliche Aufstieg, fallen dagegen deutlich 
ab.

Aktuelle 
Prioritäten

Umwelt- und Klimaschutz, Menschenrechte, Krisen und Kriege sowie Ressourcenverknappung 
sind aktuell die Themen, die die Studierenden am stärksten bewegen. Covid-19 hat gegenüber 
der Vorbefragung deutlich an Bedeutung verloren. Am stärksten an Bedeutung gewonnen haben 
die Themen Währungsstabilität und Ressourcenverknappung.

Motive
Ihr Studienfach wählen die Studierenden vor allem nach persönlichem Interesse und den 
Berufsaussichten. Für Jura-Studentinnen und -Studenten sowie Wirtschaftswissenschaftlerinnen 
und -wissenschaftler spielt das persönliche Interesse allerdings eine geringere Rolle als die 
Verdienstmöglichkeiten.

Zufriedenheit Privates, Finanzen, Zukunftsperspektiven — der Großteil der Studierenden ist mit seiner 
gegenwärtigen Situation zufrieden. Allerdings ist die Zufriedenheit seit Ausbruch der Corona-
Pandemie deutlich geringer ausgeprägt als in den Jahren zuvor.
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Page 11

Studierende 2022: 
Berufsaussichten

EY Studierendenstudie 2022



Mehrheit ist optimistisch, zügig einen passenden Job zu finden

Wie haben sich Ihrer Meinung nach die Aussichten, zügig 
einen solchen Job zu finden, im Laufe des vergangenen 
Jahres verändert?
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44

44

11
1  Ja, sicher

 Eher ja

 Eher nein

 Nein, sicher nicht

Angaben in Prozent

► Fast neun von zehn Studierenden sind zuversichtlich, im Anschluss an das Studium zügig einen Job zu finden, der den eigenen 
Erwartungen und Qualifikationen entspricht.

► Zudem gehen 46 Prozent der Studierenden davon aus, dass sich ihre persönlichen Berufschancen im Laufe des vergangenen 
Jahres verbessert haben, nur 14 Prozent sehen eine Verschlechterung ihrer Berufsaussichten.

EY Studierendenstudie 2022

14

32

40

12
2

 Deutlich verbessert

 Etwas verbessert

 Gleich geblieben

 Etwas verschlechtert

 Deutlich verschlechtert

Gehen Sie davon aus, im Anschluss an Ihr Studium zügig 
einen Job zu finden, der Ihren Erwartungen und Ihrer 
Qualifikation entspricht?



MedizinerInnen mit Abstand am optimistischsten

Gehen Sie davon aus, im Anschluss an Ihr Studium zügig einen Job zu finden, der Ihren Erwartungen und Ihrer 
Qualifikation entspricht? Antwort „Ja, sicher“
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Angaben in Prozent

► Studierende verschiedener Fachrichtungen schätzen ihre Berufsaussichten höchst unterschiedlich ein: 
Während sich fast zwei von drei angehenden Medizinerinnen und Medizinern sicher sind, dass sie schnell einen passenden Job 
finden werden, ist es bei den Kulturwissenschaftlerinnen und -wissenschaftlern gerade einmal eine bzw. einer von vier Befragten.
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Studierende aller Fachrichtungen sehen verbesserte Berufsaussichten

Wie haben sich Ihrer Meinung nach die Aussichten, zügig einen solchen Job zu finden, im Laufe des vergangenen 
Jahres verändert?
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Angaben in Prozent

► Bei Studierenden aller Fachrichtungen überwiegt der Anteil derjenigen, die zuletzt eine Verbesserung ihrer Berufsaussichten 
feststellen. Besonders hoch ist dieser Anteil unter Studierenden der Medizin, der Ingenieurswissenschaften/Informatik und der
Rechtswissenschaften.
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Praktika, Kontakte und Vitamin B sollen bei der Karriere helfen

Was glauben Sie, wie wichtig sind die folgenden Kriterien für Ihre Karriere?
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52

42

24

21

18

13

39

38

48

45

31

35

Praktika / Berufserfahrung

Kontakte

Gute Noten

Interessanter Lebenslauf mit ungewöhnlichen Stationen

Auslandserfahrung

Ehrenamtliches Engagement
 Sehr wichtig  Eher wichtig

Angaben in Prozent; 2020er Befragungsergebnisse in Klammern

► Praxiserfahrung und gute Kontakte sind laut der überwiegenden Mehrzahl der Studierenden die wichtigsten Voraussetzungen für 
eine erfolgreiche Karriere.

► Ein interessanter Lebenslauf, Auslandserfahrung und ehrenamtliches Engagement fallen im Vergleich hierzu deutlich ab.

91 (92)

80 (79)

72 (74)

66 (64)

49 (51)

48 (49)
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Angehende Ärztinnen und Ärzte rechnen mit dem höchsten Gehalt

Welches Einstiegsgehalt erwarten Sie nach dem Studium?
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Ostdeutschland

37.800 Euro
Männer

45.400 Euro

Frauen

41.800 Euro

Westdeutschland

44.500 Euro

Erwartetes Einstiegsgehalt
(pro Jahr, Durchschnitt)

43.600 Euro

Angaben in Tausend | Euro

Geistes-
wissenschaften

Wirtschafts-
wissenschaften

Natur-
wissenschaften

Ingenieurwissen-
schaften/
Informatik

Jura

42,0 44,5 43,3 49,6

Sozial
wissenschaften

Medizin

54,2

34,2 37,3
48,4
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Zuversichtlich in den Job
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Karriere-
kriterien

Praktika, Kontakte und gute Noten sollen den Weg zum Traumjob ebnen – Auslandserfahrung 
oder ein ehrenamtliches Engagement werden von den Studierenden beim Berufseinstieg 
hingegen als deutlich weniger wichtig angesehen.

Erwartete 
Gehälter

Im Durchschnitt rechnen Studierende aktuell mit einem Einstiegsgehalt von 45.400 Euro. 
Allerdings gibt es deutliche Unterschiede in Bezug auf die Fachrichtungen: Medizinstudierende 
erwarten mit 54.200 Euro das höchste Einstiegsgehalt, Geisteswissenschaftlerinnen und -
wissenschaftler mit 34.200 Euro das niedrigste Gehalt.

Job-
Aussichten

Die Studierenden sind nicht nur mit ihrer persönlichen Lage überwiegend zufrieden – auch in 
Sachen Karriere sind sie zuversichtlich: Fast neun von zehn Studenten erwarten, nach 
Studienabschluss bald einen passenden Job zu finden. Besonders optimistisch zeigen sich 
Studierende der Medizin.

EY Studierendenstudie 2022



Page 18

Studierende 2022:
Erwartungen an den 
Arbeitgeber
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Arbeitgeber soll gutes Gehalt und Jobsicherheit bieten

Im Hinblick auf die Wahl Ihres zukünftigen Arbeitgebers: Welches sind für sie die wichtigsten Faktoren?
(maximal 5 Nennungen möglich)
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53 (55)

52 (67)

51 (39)

44 (34)

39 (27)

29 (33)

24 (22)

24 (23)

21 (15)

20 (26)

15 (n. a.)

13 (12)

12 (13)

11 (5)

9 (16)

7 (15)

7 (4)

6 (14)

6 (16)

Gehalt und mögliche Gehaltssteigerungen

Jobsicherheit

Vereinbarkeit von Familie/Privatleben und Beruf

Flexible Arbeitszeiten

Nähe zum Wohnort

Aufstiegschancen

Flache Hierarchien / Kollegialität

Möglichkeit zu selbständigem, eigenverantwortlichem Arbeiten

Möglichkeit von Arbeiten im Home-Office

Arbeitsumgebung (modernes Bürogebäude etc.)

Einhaltung von Umweltstandards / Nachhaltiges Wirtschaften

Unterstützung der Altersvorsorge durch das Unternehmen

Internationale Arbeitsmöglichkeiten

Möglichkeit von Auszeit / Sabbaticals

Innovationskraft des Unternehmens

Gesellschaftliches Engagement des Unternehmens

Dienstwagen

Reputation des Unternehmens

Markterfolg des Unternehmens

EY Studierendenstudie 2022

Angaben in Prozent | 2020er Befragungsergebnisse in Klammern



44 (29)

45 (34)

53 (69)

57 (54)

63 (47)

Nähe zum Wohnort

Flexible Arbeitszeiten

Jobsicherheit

Gehalt und mögliche
Gehaltssteigerungen

Vereinbarkeit von Familie und Beruf für Frauen Top-Priorität

Im Hinblick auf die Wahl Ihres zukünftigen Arbeitgebers: Welches sind für sie die wichtigsten Faktoren?
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Top 5 Frauen Top 5 Männer

Angaben in Prozent

► Wichtigster Faktor bei der Wahl des zukünftigen Arbeitgebers ist bei Frauen die Vereinbarkeit von Privatleben und Beruf – die 
Bedeutung dieses Faktors ist seit der letzten Befragung deutlich gestiegen.

► Männern achten vor allem auf Job-Sicherheit – dieser Aspekt hat allerdings an Bedeutung verloren.

► Auf Rang zwei folgt bei beiden Geschlechtern das Gehalt bzw. mögliche Gehaltssteigerungen

34 (26)

39 (30)

42 (34)

50 (57)

51 (66)

Nähe zum Wohnort

Flexible Arbeitszeiten

Gehalt und mögliche
Gehaltssteigerungen

Jobsicherheit
Vereinbarkeit von Familie / 

Privatleben und Beruf

Vereinbarkeit von Familie / 
Privatleben und Beruf
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40

42

51

51

52

53

54

56

58

Kulturwissenschaften

Wirtschaftswissenschaften

Geisteswissenschaften

Naturwissenschaften

Medizin

Sprach- und Literaturwissenschaften

Ingenieurwissenschaften/Informatik

Sozialwissenschaften

Jura

Arbeitgeber–Faktoren nach Fachrichtungen

Im Hinblick auf die Wahl Ihres zukünftigen Arbeitgebers: Welches sind für sie die wichtigsten Faktoren?
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Faktor „Jobsicherheit“ Faktor „Gehalt“

Angaben in Prozent

► Ein sicherer Job ist für Absolventinnen und Absolventen der Rechtswissenschaften besonders wichtig. 
Kulturwissenschaftlerinnen und –wissenschaftler sowie Wirtschaftswissenschaftlerinnen und –wissenschaftler hingegen legen 
deutlich weniger Wert auf dieses Kriterium.

► Ein gutes Gehalt ist vor allem für Wirtschaftswissenschaftlerinnen und –wissenschaftlern ein wichtiger Faktor bei der Wahl des 
Arbeitgebers.

46

47

50

50

51

53

53

55

64

Sprach- und Literaturwissenschaften

Naturwissenschaften

Sozialwissenschaften

Medizin

Jura

Kulturwissenschaften

Geisteswissenschaften

Ingenieurwissenschaften / Informatik

Wirtschaftswissenschaften
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Wunschliste für potenzielle Arbeitgeber
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Top-Kriterien 
nach 
Fachrichtungen

Studierende der Fachbereiche Jura, Sozialwissenschaften und Ingenieurswissenschaften legen 
den größten Wert auf das Kriterium „Jobsicherheit“ – in den Fachbereichen Kultur- und 
Wirtschaftswissenschaften den geringsten. Der Faktor „Geld“ spielt hier und bei 
Ingenieurswissenschaften und Informatikern die größte Rolle.

Der Traum-
Job

Ein gutes Gehalt, Jobsicherheit und die Vereinbarkeit von Beruf und Familie sind für die 
Studierenden in Deutschland derzeit die wichtigsten Kriterien bei der Wahl des zukünftigen 
Arbeitgebers. Reputation und Markterfolg des Unternehmens und ein Dienstwagen interessieren 
Studierende hingegen kaum.

EY Studierendenstudie 2022



EY | Building a better working world

Mit unserer Arbeit setzen wir uns für eine besser

funktionierende Welt ein. Wir helfen unseren Kunden, 

Mitarbeitenden und der Gesellschaft, langfristige Werte 

zu schaffen und das Vertrauen in die Kapitalmärkte

zu stärken.

In mehr als 150 Ländern unterstützen wir unsere
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digitalen Wandel zu gestalten. Dabei setzen wir auf 
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